

与情人私奔来浙打工 杀了人亡命南北 他欠了19年的孽债,该还了

为了让他“还债”,嘉兴秀洲警方花了19年

本报记者 陈佳妮 通讯员 陈晓

7月13日,上飞机前,宗某才问,“我晕车,坐飞机会晕吗?”48岁的他从来没有想过,自己这辈子第一次坐飞机,却是戴着手铐坐的。
这趟飞机的终点,是宗某才19年前犯下杀人罪行的地方。



宗某才被警方带回

去世时,宗某才都没有现身。

2011年“清网行动”期间,追逃组成员两次来到宗某才老家,有一次,民警在小镇上足足呆了1个月。那次,他们发现,宗某才的妻子已经改嫁,两个女儿与外公生活在一起,也再无和宗某才有过联系。

民警将追逃宗某才的通告,贴在了小镇各个显眼位置,相关线索的电话也陆续打了进来,他出现的地点遍布全国各地。循着这些线索,警方开始了追捕,但是,线索都一一落空了。

直到2016年,警方发现了宗某才情人郭某的踪迹,她在云南盐津曾出现过。据警方的线索,案发之后,郭某也随着宗某才消失匿迹。她的突然出现,给专案组的民警打了一剂兴奋剂。

随后,警方通过深挖,发现郭某可能落脚在广东湛江,但相关身份信息却是郭某妹妹的。生活在当地的,到底是郭某,还是郭某的妹妹?

专案组从云南郭某老家了解到,郭某妹妹早已成家落户在四川。为了确认湛江落脚人的身份,专案组民警又赶赴四川,蹲点、走访,确定了郭某妹妹一直生活在四川,未曾离开。

由此,警方分析,出现在广东湛江的活动轨迹,应该为郭某所留。

今年7月,专案组出发前往湛江调查,出发前,他们建了一个微信群,群名叫“梅开二度”——原来,在此之前没多久,秀洲警方刚破获一起17年前的积案,在专案组民警看来,这一次,宗某才的案子,也快破了!



案卷资料



民警分析研判案情

“他一直欺负我,我要杀了他”

1998年,云南彝良县的宗某才和同村发小王某,在嘉兴合伙做加工羊毛衫的生意。原本小生意还赚点钱,但是小兄弟两人却逐渐开始有了财务纠纷。

云南小村子里的老乡都知道,王某从小横行霸道,和宗某才合伙做生意后,赚了钱,他也总是拿大头。随着生活中小矛盾的日积月累,宗某才对王某逐渐不满,但他不敢吭声,在心里密谋要“干掉”发小。

1998年,12月16日,深夜。宗某才叫上侄子宗某堂,两人合伙趁王某熟睡之时,用早已准备的羊角榔头砸向王某的脑袋……

事后,叔侄两人将王某装到蛇皮袋子里,来到不远处的一条河边,往蛇皮袋子里装满了石头后,沉尸于这条河内。

作案后,两人分别潜逃。

事发2个月后,1999年2月12日,就在大家欢天喜地准备过年时,王某的尸体浮出了水面。当天,秀洲公安接到报警后,随即成立专案组开展侦查。

经过现场勘查、走访,警方确定宗某才、宗某堂为嫌疑人,并对他们的踪迹展开调查。

大年初二(2月17日),专案组出发前往云南彝良县。当时,彝良县下着大雪,抓捕组的车辆在侦查过程中从山上滑下翻车,所幸人员无大碍。18日,秀洲警方便将嫌疑人之一宗某堂抓获,他交代了和宗某才一起作案的犯罪事实,后因故意杀人罪被判处无期徒刑。然而,宗某才一直潜逃,杳无音信。

“梅开二度”追寻凶手

在宗某才东躲西藏的19年里,秀洲警方从未放弃追击。

但不论是亲属,亦或是村子里的同乡,在那件事情之后,再也没有见过宗某才出现在老家。就连他母亲

抓捕过程一波三折

专案组到达湛江后,通过对郭某的深入侦查,发现她还独自带着一个十多岁的儿子,并查到了儿子的父亲,名为陈某。民警通过综合分析,推断孩子是郭某与宗某才所生的可能性较大。随着时间的推移,警方发现,郭某与一在广东东莞的男子联系密切,极有可能就是宗某才。

7月9日,另一组民警赶赴广东东莞。警方当时掌握的线索也并不详细,民警仅知道宗某才可能在东莞火车站附近打零工,大约住在某小区,以及还有一张宗某才的黑白照片。但是,19年过去了,宗某才也已是中年,如今他到底长什么样,没人知晓。

通过2天的走访,民警大约摸清了宗某才的位置,但那一小片小区,身份信息不明的人有不少,跟宗某才照片相似的,也有好些人,到底怎么才能锁定他?

11日晚上7点多,民警在这片小区的附近,发现了一个体型、相貌和照片非常相似的男子,且对方似乎有意躲避着他们的视线。

“好像就是宗某才!”专案组决定在一个暗角对这名男子进行突击检查。就在他们准备动手时,这名男子快速穿过了一条马路。这时,人行道突然变了灯,车流瞬间挡住了民警的视线,警方当即决定暂缓行动。

在随后的继续蹲守过程中,警方发现了一名二房东,推测他极有可能就是租房给宗某才的人。于是,来到该二房东的出租房处。

敲门,没人应。二房东拿出钥匙,却发现房门被反锁——这意味着,屋内有人。又敲了几分钟的门,屋里的人才缓缓开了门。民警问他身份信息时,他自称“陈某”,直到被告知,他们是来自浙江嘉兴的民警时,宗某才终于承认了自己的真实身份。

经连夜审讯,宗某才对伙同宗某堂故意杀死王某的事实供认不讳。

私奔的亡命鸳鸯

被捕后,宗某才深深呼出了一口气。19年胆战心惊的逃亡生活,终于结束了。

20年前,宗某才在云南老家和女子郭某暗生情愫,但两人都已结婚生娃,私情被撞破后,在当地村子难以生存,于是相约私奔。

1998年,两人来到嘉兴发展,宗某才和发小王某一起做小生意,郭某在饭店打工。没料到,和王某的生意还没做一年,两人便有了心结。

“他一直欺负我,我要杀了他。”宗某才事后回忆,当时满心的恨,只想着杀人灭口。12月16日,和侄子一起动手后,两人分头逃亡。

宗某才一路向北逃去,在途经河南时,捡到了一张“陈某”的身份证,在这之后,他就借着“陈某”的身份一直生活着。

在北京一家蔬菜基地找到工作后,宗某才打电话让郭某也北上一同生活。在北京工作了2年后,由于气候原因,蔬菜基地的老板准备回老家广东重新建设基地,宗某才和郭某也一同去往了广东。

在蔬菜基地干了四五年后,两人辗转到了东莞,在那打工了4年。2009年,他们又去往了湛江,但在相处的过程中,本就脾气暴躁的宗某才,对郭某不时打骂,两人相处并不愉快,但由于两人有了孩子,也就一直将就着过。

2014年,在一次吵架的过程中,宗某才动手将郭某打伤,也就是那一次,郭某终于死了心,和宗某才分开。至此,宗某才去往了东莞打工。但在这过程中,由于孩子上学、生活的原因,两人还是没能断干净联系,时不时还会再打电话和见面。

2017年,宗某才在租房内被警方抓获。13日,下了飞机后,踏上阔别19年的浙江,民警问宗某才什么感觉,他缓缓吐出两个字——“后悔……”

目前,宗某才被秀洲警方刑拘,案件还在进一步办理中。



案发现场资料